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Ανθρώπινα Δικαιώματα

«Η οικογένεια δεν έχει αριθμητική, είναι απλώς μοναδική!» 

        



Φιλοσοφία –Σκοπιμότητα προγράμματος

Κάτω από τα τριανταφυλλένια πέλματά σου δυo καρδιές-
η καρδιά της μητέρας η καρδιά του πατέρα.

Πάτα γερά. Δε θα πέσεις. 
Γιάννης Ρίτσος

Η οικογένεια ως κοινωνικός θεσμός έχει διαφοροποιηθεί στο πέρασμα του χρόνου
υπό την επίδραση κοινωνικοοικονομικών και πολιτιστικών αλλαγών. Είναι γεγονός ότι, με
τον  όρο «οικογένεια» σήμερα,  εννοούνται  περισσότεροι  του  ενός τύποι  οικογενειών με
διαφορετική δομή και λειτουργία των μελών τους. Αν και τα βασικά οικογενειακά σχήματα
που αναφέρονται (Muncie & Sapsford, 1999, Γεώργας, 2004) είναι η πυρηνική, η
εκτεταμένη, η μονογονεϊκή και η ανασυγκροτημένη οικογένεια, ωστόσο στα τέσσερα αυτά
σχήματα μπορούν να ανιχνευθούν πολλές υποπεριπτώσεις, ανάλογα με τον τρόπο σύνδεσης
των  οικογενειών  με  μία  ή  περισσότερες  ομάδες  συγγενών,  τον  χώρο  στον  οποίο
(συγ)κατοικούν, την αιτία εισόδου στη μονογονεϊκότητα, τους συγγενικούς δεσμούς αίματος,
αγχιστείας ή υιοθεσίας που τους ενώνουν. 

Το σχολείο μπορεί μέσω εκπαιδευτικών παρεμβάσεων να συμβάλει στη διαχείριση της

οικογενειακής  διαφορετικότητας  των  μαθητών  δρώντας  κυρίως  προληπτικά,  αλλά  και

θεραπευτικά, εφόσον υπάρξει πρόβλημα. Κάθε εκπαιδευτική παρέμβαση, σε σχέση με την

οικογενειακή  πολυμορφία,  θα  στοχεύει  στην  κατανόηση  της  διαφορετικότητας  του

οικογενειακού πλαισίου στο οποίο ανήκει ο μαθητής, στον αποστιγματισμό των διαφορετικών

οικογενειακών  καταστάσεων  και  στην  ενίσχυση  της  ουδετερότητας  ως  προς  την

αντιμετώπιση  των  μετασχηματισμών  της  δομής  της  οικογένειας  (Μαράτου-Αλιπράντη,

1998). 

Το παρόν εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο «Η οικογένεια δεν έχει αριθμητική, είναι

απλώς  μοναδική!»  προσεγγίζει  θέματα  οικογενειακής  ποικιλομορφίας  προς  άρση  των

όποιων διακρίσεων (άρθρο 2, Διεθνής Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού), μέσα από

δραστηριότητες που στοχεύουν στην καλλιέργεια και ενίσχυση των δεξιοτήτων μάθησης του

21ου  αιώνα  στους  μαθητές  (4Cs  -  συνεργασία,  κριτική  σκέψη,  δημιουργικότητα  και

επικοινωνία),  αλλά  και  στην  καλλιέργεια  δεξιοτήτων  κοινωνικής  ζωής  (κοινωνικές

δεξιότητες, ενσυναίσθηση και ευαισθησία). 



Δράσεις που πραγματοποιήθηκαν κατά την εφαρμογή του
συγκεκριμένου προγράμματος.

➢ Συζήτηση στην ολομέλεια της τάξης με τη βοήθεια του κατάλληλου εποπτικού υλικού
(εικόνες) για τα διάφορα είδη οικογενειών που υπάρχουν (πυρηνική, μονογονεϊκή, πολύτεκνη,
παιδιά χωρίς οικογένεια κ.ά). Στη συνέχεια, απαντήσαμε σε ερωτήσεις όπως “Τί μας αρέσει
να κάνουμε με την οικογένειά μας;”, “Τι νιώθουμε ο ένας για τον άλλον;”, “Τί μας δίνει η
οικογένεια;”  Με τη μέθοδο του “brainstorming”,  δημιουργήσαμε ένα ιστόγραμμα για το τι
είναι οικογένεια.

➢ Έπειτα, ζωγράφισε ο καθένας ατομικά την οικογένειά του και την παρουσίασε σε όλη
την τάξη.

   



➢ Σε  συνέχεια  της  προηγούμενης  δραστηριότητας,  καταμετρήσαμε  τα  μέλη  της
οικογένειας του κάθε παιδιού και μετά έγινε ομαδοποίηση ανάλογα με τον αριθμό.



➢ Κατασκευάσαμε ο καθένας ατομικά ένα χάρτινο σπιτάκι με την οικογένεια μας.

➢ Παρακολουθήσαμε  βίντεο  με  τίτλο  «Πιγκουίνοι»  από  τη  συλλογή  εκπαιδευτικών
ντοκιμαντέρ της Disney «Ο μαγικός κόσμος των ζώων». Έπειτα, συζητήσαμε στην
ολομέλεια για τη δομή της οικογένειας του πιγκουίνου και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά
της. Η συζήτησή μας οδήγησε στον ορισμό της πυρηνικής οικογένειας. 
Στη συνέχεια, χωριστήκαμε σε τετραμελείς ομάδες προσομοιώνοντας σε κάθε ομάδα
μία  πυρηνική οικογένεια  με δύο γονείς  και  δύο παιδιά.  Οι  ρόλοι  μοιράστηκαν στην
ομάδα με τη συνεργασία και τη συμφωνία όλων των μελών της.  Μοιράσαμε σε κάθε
«τετραμελή  οικογένεια» μια  κάρτα  με  μία  προβληματική  κατάσταση  που  απαιτούσε
λύση.  Τα  μέλη  της  «οικογένειας»  έκανα  «οικογενειακό  συμβούλιο»  για  να  βρουν
εναλλακτικές λύσεις στο πρόβλημά τους. Κάθε ομάδα παρουσίασε στην ολομέλεια τις
δικές της λύσεις.

➢ Συζητήσαμε και καταγράψαμε όλοι μαζί τις δυσκολίες που μπορεί να συναντήσει μια
πυρηνική οικογένεια στη λειτουργία της, αλλά και για τις όμορφες στιγμές που μπορούν
να έχουν τα μέλη της.

https://www.youtube.com/watch?v=lZHGm2Xhf1E


➢ Παρακολουθήσαμε,  επίσης,  το  παραμύθι  «Ένας  πιγκουίνος  όχι  τόσο  τέλειος!»  και
συζητήσαμε για το περιεχόμενό του.

➢ Έγινε προβολή στην τάξη του διαδραστικού ψηφιακού παραμυθιού «Η μονα-δική μου
οικογένεια» της Ι. Μανάφη (άδεια Creative Commons) και συζητήσαμε για τις αξίες
που έδωσαν τα ζώα στον εξωγήινο.

➢ Με αφορμή το προηγούμενο παραμύθι, κάναμε ένα φύλλο εργασίας όπου ατομικά το
κάθε παιδί έγραφε στο κουτάκι του κάθε ζώου την αξία που έκανε δώρο στον Έλφι τον
εξωγήινο.

http://play.byethost8.com/elfi/
http://play.byethost8.com/elfi/
https://www.youtube.com/watch?v=gE7OBmP-vZ4


➢ Συνεχίζοντας με τους ήρωες του παραμυθιού, ασχοληθήκαμε λίγο περισσότερο με τους
λύκους. Διαβάζοντας τους  πόρους του παραμυθιού γνωρίσαμε καλύτερα τη δομή της
οικογένειας του λύκου και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της και έτσι οδηγηθήκαμε στον
ορισμό της εκτεταμένης οικογένειας. 

Έγινε συζήτηση στην ολομέλεια των μαθητών για τις δυσκολίες που μπορεί  να
συναντήσει μια εκτεταμένη οικογένεια στη λειτουργία της, αλλά και για τις όμορφες
στιγμές που μπορούν να έχουν τα μέλη της.  Στη συνέχεια,  καλέσαμε τα παιδιά να
δημιουργήσουν  ένα  ατομικό  εικαστικό  έργο  με  θέμα  «Πώς νιώθει  ο  λύκος  στην
οικογένειά του;».

➢ Με αφορμή, λοιπόν, την εκτεταμένη οικογένεια κατασκευάσαμε και εμείς το δικό μας
γενεαλογικό δέντρο!

http://play.byethost8.com/elfi/story_content/external_files/2.%20Hroes_paramythiou_a.pdf


➢ Στο  τέλος,  απαντήσαμε  σε  ένα  ερωτηματολόγιο  για  να  αξιολογήσουμε  αυτά  που
κατακτήσαμε από το συγκεκριμένο πρόγραμμα.
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